

# 深一度

浙江新闻名专栏

## 春之盛宴③

每到清明时节，糯韧绵软、清香爽口的青团就会爬上宁波人的餐桌。它碧青油绿，带着艾草原始的高洁，表达着对先人的思念，更以其独特的风味“占领”着人们的味蕾，成为生活的一部分——

# 一块糕“艾”的就是这个味

本报记者 张正伟



清明来临，青团、五色果子成为市民置办祭品的首选。 (张正伟 摄)

过网络订购青团。

奉化溪口是台湾游客来宁波旅游的首选之地，据介绍，近段时间，不少台湾游客一到溪口就打听青团哪里有售，一买就是10多盒。“好多人买了带回家，尝一尝青团，让家人重温故乡的味道。”

这份香 飞入寻常百姓家

天然艾草汁制成的青团，蒸熟后

微微带点暗色，吃起来有股淡淡的青涩味。许多外地人初尝青团，会有怯怯的抵触，但苏浙人却视为珍馐，成为家家户户春季里的家常便饭。

“绿松软的皮儿，不甜不腻，带有清淡却悠长的青草香气。有一点儿黏，却不太牙，再加上清甜的豆沙，入口即溶，简直让人停不下来。”热门网站上的留言说明，青团并不是“老掉牙”的过气食品，作为一种时令“小清新”，年轻人正对它“顶礼膜拜”。

“我每天都来买两盒回家，早上蒸给小孩吃。”在三江超市锦城店，吴奶奶告诉记者，她经常买青团给家人吃。在M6江南一品店，营业员不时地给青团柜台补货。“江北的、象山的，宁波各地的青团都有销售，是这个季节最畅销的糕点。”

随着祭品色彩渐淡，青团正作为特色美食走向苏浙之外的市场。陈红云告诉记者，北京“宁波名品中心”开业后，公司推出的青团、绿豆糕等宁波特

色糕点正被北京、河南、四川等地的消费者接受。

“万物生长此时，皆清洁而明净。故谓之清明。”清明节后，无论是大自然中的植被，还是与自然共处的人体，退去了冬天的污浊，实现了由阴到阳的转化。青团，取材春季，又以天然方法制作，受到人们的追捧不足为奇。如今在宁波，青团不但成为市民的日常食品，也成为了酒店、宾馆的“座上宾”，在宁波的外籍人士经常可在波特曼、香格里拉品尝到正宗的宁波青团、麻糍。

## 这道艺 盼为传承谱新篇

艾草洗净用水焯一下，然后加水，搅碎做成艾汁；糯米粉调好，加入艾草汁和成面团，包入豆沙馅……“赵大有”的工厂里，还保留着最“原始”的青团制作法。

“青团制作看上去工序不多，但只有传统原料和方法做出来的才最香。”58岁的戎师傅做青团几十年，和粉、加水、包馅，在心里有一套成熟的诀窍，“只有依法而行，做出来的青团才会口感绵软细腻，不粘牙。”

但现在有了机器，真正按传统方法制作的已经越来越少。“我们尽量保持传统，同时加入现代工艺。”陈红云说，像和粉、蒸团这些特别需要掌握“火候”的工序，他们是让有经验的老师傅把关。“我们在鄞州、慈溪设立了艾草种植大棚，里面的环境最大可能接近天然，以保持艾草独有的色、香、味。”

但最让人担心的还是老手艺的传承。“我们厂里三位制作宁波青团的老师傅想找几个年轻人传承手艺，但响应者寥寥。”陈红云告诉记者，其他的食品厂也面临着老技艺断档的困境。“机器生产代替了传统制作，好多师傅转行了。”

## 点金 重提宁波汤圆

这是个吃青团的时节，说起宁波汤圆，似有跑题之嫌，却有重提之必要。

汤圆作为宁波的传统糕点，形成了独有的地方特色，但在“走出去”的过程中却为他人做了“嫁衣”，没有形成品牌效应。青团“走出去”，似也有同样的困境。

宁波汤圆为什么令外人艳羡，不外乎其纯手工制作，独特的猪油芝麻馅。但在生产中，又有几家企业坚持传统？倒是让外地企业鱼目混珠，坏了名声。

许多人或许青团吃得不多，但从文字和老师傅的讲述中，传统工艺制作的宁波青团让人垂涎不已。所以，相关部门和业内人士要有传承意识，保留住宁波青团的传统工艺，尽量使人才不断档、手艺不流失。这样，面对“李鬼”时，消费者才能一眼就识别出宁波标识。

宁波汤圆生产企业众多，但是这么多年没有形成一个领军者，在与外地品牌的竞争中屡屡败阵。

传统食品抵抗市场冲击的能力相对薄弱，宁波青团要尽快发展起一两家规模企业，争取在行业中的话语权，从而带动同城企业共同发展。

此外，宁波青团要将“老字号”品牌的影响力与新的推广方式结合起来，做好市场开拓。“老字号”经历过岁月的历练，虽然中老年消费者对之有一种天然的信任与亲近，但面对年轻人挑剔的味蕾，我们要用网络、手机等新媒体，做好青团的促销。这样可以让宁波青团更快在外地打打响品牌，站稳脚跟。

路漫漫其修远兮，吾将上下而求索。作为国人共同的“舌尖味道”，宁波青团只要有足够的“老底子”和“新文化”，终有屌丝逆袭的那一天。

(记者 张正伟)

## 治水当多些“主动式”

□ 兰 草

我市城管局引进一批蒸汽洗车机打算在全市推广，只需5升水，就能把车洗得干干净净(3月24日《钱江晚报》)。近年来，我市环保监测部门积极引入“外脑”，助力我市环保事业发展，对饮用水源进行常态化监测，在水面漂起蓝藻、空气出现辐射之前，就掌握其发展趋向和可能产生的负作用，实现我市环境监测工作的跨越式发展(3月28日《宁波日报》)。

长期以来，正是由于经济发展方式粗放落后、水资源利用效率低下、水质实时监控能力不强等原因，加剧了水环境质量低劣、水污染程度严重、保水难度增大等问题。市城管局打算推广蒸汽洗车，主要目的在于节水；环保监测部门对饮用水源进行常态化监测，主要是为了更有效地治污水、保供水。两部门在“五水共治”的过程中，思路、模式从“被动

式”转变为“主动式”，一字之差，其效果当是天壤之别。

比如，水质监测，以往“被动式”环保模式是等水库浮出死鱼、农作物检出重金属，才对症下药进行监测、治理。一味这样“守株待兔”，不过是被动应付，其时水源已被污染，环境已遭破坏，百姓的身体健康已然受到损害，监管的效果难免就会大打折扣。而“主动式”环保模式，则是想群众之所想，帮企业之所需，变事后监督为事前引导，跟踪、运用、推广环保先进技术，使企业防患未然，减轻损失，同时降低环保代价，是事半功倍之举。

又如，宁波的洗车业，目前九成以上是路边洗车店，采用的多是高压水枪清洗，不但浪费大量清水，还会产生大量污水。2011

年9月，宁波汽车保有量就已经突破百万辆。有关部门统计，这样洗车，如此多的车辆一年用掉的水，可以装满近70条容量为10万吨的小河。对其中部分不按规定行事而造成环境污染问题的企业，固然可以采取罚款、提高水费、要求其限期整改等措施，但车终究不能不洗，如果没有好方法，依然难以达到节水的目的。对涉及众多企业和百万车主但又问题堆积的事，市城管局实事求是，不仅行管理监督之责，还尽服务引导之能，从人们司空见惯的事情上着手，从最迫切、最突出的问题抓起，不仅有解决问题的强烈愿望，还主动提供解决问题的途径。这样做，既不失位，也不越位，既不是袖手旁观，也不是越俎代庖。如果“杯水车薪”的蒸汽洗车新法得以推广，既有节水之功，又收治污之

利，从某种意义上说，就相当于使70条小河得到有效治理，何等高效啊！

“五水共治”是一场攻坚战，更是一场持久战，发改、规划、农业、水利、环保等多个政府部门重任在肩，必须全程负责。市城管部门和环保监测部门“主动式”治水的举措，为各相关部门在“五水共治”中如何恪尽职守、发挥作用，提供了一些有益的思路。各地各部门可以举一反三，树立主动作为意识，不仅把图纸画出来、时间排起来、资金算出来，还应当通过调查研究，发现问题，提出建议，提供帮助，寓管理于服务之中，大力扶持环保、治污、节能相关的企业，千方百计保护群众治水的积极性和创造力，鼓励排污大户采用新技术、新手段，对废水进行综合利用、变废为宝……如此，才能为“五水共治”发挥建设性作用。

## 媒体观点

### 深水区应善用“改革分类学”

着眼节约，区分需求的不同情况，照应各地的具体实际，3月下旬开始的居民用气制度改革告别“一刀切”思维。

事实上，新一轮改革要跨过深水区、度过攻坚期，就必须掌握“改革分类学”，善用分类思维。面对不同利益主体、多样利益诉求、千头万绪的实情，那种眉毛胡子一把抓的办法、“上下一般粗、横竖一刀切”的做法，已经过时。“精确制导”才能各个击破，找准病灶方能对症下药。不然，“脚踩西瓜皮，滑到哪算哪”、“情况不明决心大，心中无数办法多”、“螃蟹吃豆腐，吃得不多抓得挺乱”、“狗咬刺猬，无处下牙”，要取得改革的良好开局是不可能的。

——《人民日报》陈家兴

### “倒逼官员抛房”当下纯属想象

有媒体报道，部分大中城市出现了豪宅、别墅等二手房“抛售”现象，动辄降价几百万元。在反腐倡廉力度不断加大、全国住房信息联网有了时间表的背景下，很容易被理解成“官员抛房”。

实际上，在官员财产信息极不透明的情况下，根本无法从查证抛房与否，只能依靠想象。专家说“倒逼官员抛房”，也没有数字统计和权威信息的支撑，完全靠逻辑推理。很多官员有好几套房，来源见不得阳光，全国住房信息联网也许会成为反腐线索，所以得赶紧处理掉。这在逻辑上讲得通，事实上却无法证实或证伪，起码目前如此。

——《中国青年报》曹林

### “限购+限行”副作用巨大

杭州汽车限购令“夜半鸡叫”在社会上引发震动。上海、北京、广州、天津、杭州，似乎没有什么能够阻挡地方城市汽车限购的步伐了，“限购+限行”正在成为各地治堵治污的标配处方药。

汽车作为一种商品，买卖本不需要额外的行政许可审批，然而打着治堵、治污旗号平白诞生的指标、配额成为居民正常消费的拦路虎。这种管理思路蔓延下去，恐怕会限出挂中国各地车牌的汽车工作高峰时段不能“串门”的咄咄怪事。这是典型的“头痛医头，脚痛医脚”，只管自己的利益不顾整体利益，对物流、人流造成的“障碍成本”有多高不言自明。

——《新华社每日电讯》南辰

### “010恐惧症”病根何在

部分企业老总和地方干部称，看到陌生的“010”(北京区号)来电就头疼。这些电话多是打着国家部委下属机构的旗号，或推销产品、或邀请参评奖项、或邀请参加培训，甚至自称新闻单位做正面有偿新闻或收负面“封口费”。

“010恐惧症”说到底恐惧的还是“大衙门”及其代表的权力。虽然多是假的，有人“宁可错信一万，不可错过一个”，足见官本位意识和对权力的盲目崇拜。此病根一：不做亏心事，不怕鬼敲门，而一旦做了亏心事，难免疑神疑鬼、风声鹤唳。此病根二：不管是购物费、买奖券还是封口费，虽花的都是公款，但难免纠结。此病根三：

## “网络问政”重在实效

□晨 风

很多镇海人的网页收藏夹里存着“问政问效平台”的网址，遇上问题他们会上去点点，这个存在于虚拟世界中的“政府”，沟通便捷，从不下班(3月28日《浙江日报》)。

“网络问政”是新生事物，不少地方都在尝试。如绍兴的“大数据民情通”、萧山的“民意直通车”、平湖的“百姓事马上办”、瑞安的“小手掌议事厅”等。而镇海的“网络问政问效”，有其独到之处：

一是身段低、接地气。这个平台非常“平民化”，受理问题不挑肥拣瘦，避轻就重。大到管理部门滥用职权、执法部门玩忽职守，小到居民家里停电停水、社区道路被占，给插了铁丝的行道树松绑等“鸡毛蒜皮”，一概“照单全收”，认真办理。

二是能互动、效果好。对于群众反映的问题，从受理到领办、答复、环环相扣，沟通及时，不打“太极”。至今受理的36000多件投诉与求助事项，办结率高达98%。用求助者的话说，“每次都有回应，不虚头巴脑糊弄人”。

三是既问政、更问效。他们以严厉问责，促进“问政”实效。规定网民发帖后3个小时内职能部门必须受理，3个工作日内反馈处理意见。逾期不办或者敷衍推托，责任人将受到效能告诫、通报批评、停职检查、免职等责任追究。

镇海“网络问政问效”的做法，没有什么高深的理论，关键在于把群众反映的问题和意见“当回事”，不敷衍、不推拖、不打官腔，以成效取信于民。反观有的地方“网络问政”人气不旺、口碑平平，根源就在于“隔空打炮，图个热闹”、“作秀”胜于做事。这样的“网络问政”，必然成为摆设，不“问”也要。

## 财富管理，还是找“甬银汇通”

甬银汇通是宁波本土知名的第三方财富管理机构，率先引入国内先进的财富管理观念、信用风险评估与资金管理模式，向客户提供专业的“个人对个人”借款咨询和财富管理等一体化服务。公司立足宁波，服务宁波，为广大宁波客户提供优质的理财信息咨询服务。

秉承“安全至上”的经营理念，甬银汇通为广大市民提供本地专业理财服务。公司具备实物抵押、法律保护、本息担保、资金透明化监控、资金安全和严格的风控体系等一系列正规安全保障，将有资金需求的客户和有资金闲置的客户进行匹配，收取服务费，起到居间和管理的作用。

目前，甬银汇通推出的理财咨询产品有甬银宝、甬息通、甬双季、甬季丰、甬盈盈等，投资期间为1个月至12个月不等，为客户带来了12%左右的往年收益率。

自公司2010年成立至今，目前尚无一例客户本金利息受到损失。现公司已发展了6家分公司，拥有员工200多人。公司总部位于市中心和义路中农信国际大厦27楼整一层。

